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І. ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП
 НАСЕЛЕННЯ

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ 
УПРАВЛІННЯ ФІЗИЧНОЮ КУЛЬТУРОЮ І 

СПОРТОМ РАЙОННОГО ТЕРИТОРІАЛЬНО-
АДМІНІСТРАТИВНОГО УТВОРЕННЯ
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Постановка проблеми. Аналіз 
останніх досліджень і публікацій.

Функціональні та організацій-
ні перебудови, що відбуваються у 
галузі фізичної культури і спор-
ту потребують системного до-
слідження умов розвитку галузі 
та  ринку послуг сфери фізичної 
культури і спорту.

Саме вказані перебудови ви-
магають  застосування нових під-
ходів у формуванні організаційно-
управлінської діяльності. Ринкові 
відносини в галузі, що сформува-
лись на теперішній час, спонука-
ють до пошуку нових резервів і 
форм управління, які б надавали 
можливість ефективного вирішен-
ня проблем сьогодення. Діяльність 
спортивної галузі знаходиться   не 
тільки у площині міжвиробничих, 
а й у площині соціально-психоло-
гічних та соціально-економічних 
взаємовідносин [5, 15].

Серед великої кількості робіт, 
що відображають різні аспекти 
фізкультурно-спортивної діяль-
ності недостатньо розглядається 
проблема вдосконалення системи 
управління. У зв’язку з цим необ-
хідність пошуку резервів вдоско-
налення системи управління фіз-
культурно-спортивної діяльності 
є важливою. Дана проблема є ак-
туальною і потребує детального 
вивчення.

У працях В.М.Платонова [13, 
14], С.Г. Сейранова [16, 17], 

С.Д. Неверковича [9],  приділя-
ється досить пильна увага управ-
лінню фізичною культурою і 
спортом.

Ефективність  управління має 
велике значення при формуван-
ні політики як усієї  галузі, так і 
окремих підприємств і організа-
цій. Недоліки, що властиві цим 
структурам, сприяють формуван-
ню негативних результатів діяль-
ності галузі в цілому. Вивчення і 
розуміння культури управління 
в реаліях сьогодення набуває со-
ціально-економічного значення 
і значною мірою впливає  як на 
реалізацію державних програм 
розвитку спорту , так і на забезпе-
чення фізкультурно-спортивних  
потреб населення [2, 3, 4].

М.О. Олійник [10, 11] за-
значає, що підхід до організації 
культури кадрів управління має 
бути особливим. При цьому слід 
враховувати структуру і цільову 
спрямованість фізкультурно-оздо-
ровчої організації.  З іншого боку 
організаційна культура включає 
знання теорії і методів управлін-
ня, техніки, технології і організа-
ції виробництва, психології спіл-
кування і управління, соціології, 
діловодства та ін. Вказані чинни-
ки відбивають суть і зміст культу-
ри управління.

На думку зарубіжних учених 
Т. Войдела [1], С. Паркінсона [12], 
Е. Ришковської [18] ділова куль-
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тура управлінської діяльності в 
цілому може забезпечити не лише 
престиж і високу репутацію під-
приємства або організації, але і 
сприяти ефективності виробни-
цтва, поліпшенню якості продук-
ції і послуг, що надаються.

Формування моделі управлін-
ня фізкультурно-спортивною ді-
яльністю повинно враховувати 
сучасні методи управління, пси-
хології спілкування, соціології, 
діловодства. Зважаючи на те, що 
виробнича діяльність у галузі за-
ймає значне місце, форми управ-
ління повинні  базуватись на ро-
зумінні технологічних моделей, 
економічних методах планування  
та сприяти економічному розви-
тку виробництва. Проблема акту-
альна тим, що  25 областей Украї-
ни складаються з 468 районів, які 
є основними первинними терито-
ріальними утвореннями держави. 
Кожен з районів має свої межі, 
адміністративно-господарські, 
соціально-культурні структури, 
систему державних і громадських 
органів, різних виробничих, освіт-
ньо-просвітницьких підсистем, 
серед яких знаходяться фізична 
культура і спорт. Проблеми вдо-
сконалення  системи управління 
в районній ланці тотожні до про-
блем, що виникають  в загально-
державній системі управління.

У зв’язку з цим, маючи за 
мету підвищення ефективності 
управління  фізичною культурою 
і спортом, ми вважаємо необхід-
ним досліджувати функції управ-
ління, управлінські рішення, 
структуру управління, організа-
ційну культуру, технології і умови 
управлінської діяльності, технічні 
засоби управління, інформаційне 
забезпечення, принципи і методи 
управління  на прикладі районної 
ланки системи управління.

Мета дослідження: вивчен-
ня шляхів оптимізації організа-
ційно-управлінської діяльності в 
сфері фізичної культури і спорту 
в системі управління районного 

територіально-адміністративного 
утворення.

Для досягнення поставленої 
мети нами використовувались 
наступні методи дослідження: 
традиційний аналіз літератури, 
діагностичний аналіз теорії і прак-
тики управлінської діяльності.

У ході дослідження проана-
лізовано звіти, доповіді, довідки 
районного спорткомітету, інші 
документи розроблені федера-
ціями та спортивними клубами, 
анкети-опитування працівників 
відповідних організацій Харків-
ського району.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Проведені дослі-
дження виявили комплекс  про-
блем, навіть часткове вирішення 
яких, на наш погляд, дозволить 
оптимізувати розвиток фізичної 
культури і спорту на рівні район-
ної ланки управління. 

Встановлено, що наявна  нор-
мативно-правова база не завжди 
відповідає вимогам практичної 
діяльності у сфері фізичної куль-
тури і спорту  і не може у повній 
мірі сприяти ефективному управ-
лінню  процесами розвитку різних 
напрямків галузі. Сфера фізичної 
культури і спорту  потребує більш 
динамічного розвитку законодав-
чої бази як на державному, так і ра-
йонному рівнях, оскільки  система 
управління складовими  галузі по-
требує певного узгодження дій. 

Нами проведено аналіз послуг, 
що надаються в районі фізкуль-
турними організаціями різних 
форм власності. Не викликає за-
перечення той факт, що зацікав-
леність населення у послугах, що 
надаються фахівцями саме цієї 
галузі зростає. І цей аспект має 
вносити відповідні корективи у 
сферу управління. З огляду на 
вище зазначене, на наш погляд, 
дуже важливим є також форму-
вання контролю і відповідальнос-
ті з боку держави за процеси, що 
відбуваються саме в галузі фізич-
ної культури і спорту.

Враховуючи, що за роки не-
залежності система підпоряд-
кованості у сфері фізкультури 
і спорту зазнала значних змін, 
стан системи управління на різ-
них рівнях у масштабі регіонів і 
країни з погляду організаційного, 
методичного, функціонального, 
інформаційного змісту потребує 
систематичного доопрацювання і 
внесення змін до системи регуля-
торних і господарських відносин. 

У процесі аналізу документів 
було виявлено, що багато позицій, 
пов’язаних з діяльністю органів 
управління, відбивають проблему 
організаційного характеру.

Матеріали дослідження по-
казують, що організаційні ре-
зерви вдосконалення системи 
управління фізичного вихован-
ня  і спорту є як у керівній, так 
і в керованій підсистемах і саме 
організаційні резерви знаходимо 
в діяльності органів управління 
фізичною культурою і спортом. 
Так, за способами оптимізації, 
більшість організаційних резер-
вів пов’язана з упорядкуванням 
і вдосконаленням різних елемен-
тів системи управління. Більш 
глибокого вивчення потребують 
процеси колективної діяльності 
(обговорення проблем і ухвален-
ня колективних рішень) та інди-
відуальні виконавчо-розпорядчі 
дії працівників управлінських 
органів. Резерви виявлені в усіх 
елементах системи управління, 
змісті, формах, технології, кадрах 
управління, у виконанні організа-
ційних, інформаційних процедур, 
використанні технічних засобів, 
що  за своїм походженням є вну-
трішніми. Вони, головним чином, 
пов’язані з технікою виконання 
управлінських операцій і проце-
дур. Їх реалізація багато в чому 
залежить від ставлення праців-
ників органів управлінь  до своєї 
праці, наявності у них спеціаль-
них знань і умінь в галузі органі-
заційно-управлінської діяльності. 
Тому рішення багатьох проблем 
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залежить від самих працівників 
апаратів управлінь.

Кадрова політика у сфері  фі-
зичної культури і спорту повинна 
бути акцентованою на проблемі 
недостатнього освітнього та про-
фесійного рівня працівників галу-
зі. Дослідження виявило, що існує 
проблема з підготовкою керівного 
складу,   що якісно знижує по-
тенціал розвитку фізкультурного 
руху району.

Аналіз показує, що 48,6 % 
респондентів мають вищу освіту, 
є такі працівники (6,5 %), які не 
мають спеціальної освіти з фі-
зичного виховання і спорту, хоча 
працюють у сфері фізкультурного 
руху. Значна частина працівників 
– 33,4 % – мають середню спеці-
альну освіту, проте вони викону-
ють функції, властиві інструкто-
рам і методистам. Цей аспект не 
може не впливати реалізацію ка-
дрового питання. Освіта виробляє 
систему знань, дозволяє оперува-
ти накопиченими знаннями, ви-
рішувати нестандартні проблеми. 
Вона є універсальним засобом, 
механізмом рішення багатьох 
життєвих завдань, формує у осо-
би систему професійних якостей, 
що відповідають спеціальності і 
професії. Тому для поліпшення 
роботи слід підвищувати ступінь 
оволодіння мистецтвом управ-
ління працівниками районного 
спорткомітету і спортивних клу-
бів, які повинні удосконалюва-
ти свою організаційну культуру, 
культуру праці. 

Разом з цим є зовнішні орга-
нізаційні резерви, які пов’яза-
ні,  переважно,  зі створенням 
сприятливих для роботи умов 
(організаційно-педагогічних, со-
ціально-психологічних, матері-
ально-технічних та інших). 

Для більш детального вивчен-
ня проблеми  нами  було проведе-
но опитування серед працівників 
керівної ланки, щодо їх бачення 
шляхів вдосконалення систе-
ми управління. 69% керівників 

вважають необхідним удоскона-
лювати роботу за рахунок поліп-
шення планування, організації, конт-
ролю, обліку і координації. 100% 
керівників вважають для себе 
великою проблемою правильне 
ведення фінансової діяльності, 
узгодження своєї роботи з діяль-
ністю громадських фізкультурних 
організацій, з розвитку спорту ви-
щих досягнень, масового спорту, 
а також організацію і проведення 
спортивних змагань.

Бесіди, проведені з керівни-
ками комітетів, підтверджують 
дані опитування про наявні про-
блеми управлінського характеру. 
Вони вважають гальмом у своїй 
роботі недостатнє інформаційне 
забезпечення за усіма напрямами 
діяльності через повільний рух 
інформації, несвоєчасну обробку 
даних фізкультурними організа-
ціями. Тому керівники і фахівці 
підрозділів і служб комітету, від-
ділів фізичного виховання і спор-
ту селищ і сіл, спортивних клубів 
не зовсім правильно розуміють 
проблеми один одного і, відповід-
но, шляхи вирішення проблем.

 Результати дослідження свід-
чать, що  ефективність організа-
ційно-управлінської діяльності  
суб’єктів управління фізичною 
культурою і спортом також зале-
жить від науково-обґрунтованого 
підходу до їх організації, функці-
онування і вдосконалення 

Висновки. На наш погляд для 
оптимізації організаційно-управ-
лінської діяльності в сфері фізич-
ної культури і спорту необхідно:

- на рівні держави більш чіт-
ко сформувати політику, що має 
впроваджуватись у галузі і забез-
печити її виконання якісною нор-
мативно-правовою базою;

- детальніше проаналізувати 
і внести корективи на законодав-
чому рівні в  систему контролю 
та відповідальності держави, як 
регулятора процесу, так і органі-
зацій різної форми власності, як 
безпосередніх надавачів послуг, 

за результати діяльності у сфері 
фізичної культури і спорту;

- упорядкувати систему  вза-
ємодії між суб’єктом і об’єктом 
управління шляхом створення 
системи взаємозалежного впли-
ву та відповідальності, при якій 
буде досягнуто баланс влади і це 
створить умови для більш відпо-
відального ставлення працівників 
до своїх обов’язків;

- запровадити   науковий під-
хід до реалізації тих завдань, які 
стоять перед установами, спор-
тивними клубами, федераціями, 
що дозволить задіяти зовнішні 
і внутрішні резерви, створити  
більш ефективний документообіг 
та більш зважений і систематизо-
ваний обсяг звітності;

- приділити більшу увагу рівню 
підготовки  керівного складу дер-
жавних установ, що здійснюють 
реалізацію державної політики у 
сфері фізичної культури і спорту. 
Вирішення проблем управління 
неможливе без підвищення рівня 
спеціальної освіти та кваліфікації 
працівників і учасників процесу. 
Дослідженням виявлено, що це 
особливо  актуально серед керів-
ництва і працівників спортивних 
клубів та федерацій.

Для ефективної діяльності 
суб’єктів управління фізичним ви-
хованням і спортом у системі ра-
йонного територіально-адміністра-
тивного утворення дані наукових 
джерел і результатів наших дослі-
джень говорять про необхідність 
виконання  наступних положень:

– усі функції мають бути за-
кріплені за структурними ланка-
ми; 

– кожен підрозділ зобов’яза-
ний виконувати тільки властиву 
йому функцію;

– процес керованості підроз-
ділів і його працівників має бути 
закріплений нормативно в доку-
ментальній формі;

– у разі розвитку організа-
цій мають бути передбачені їх 
структурні зміни, що пов’язано з 
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тактичним і стратегічним перед-
баченням планування діяльності 
суб’єктів управління; керівникам 
слід враховувати можливу дію 
симптому некерованості органі-
зації через відсутність чіткого ре-
гламенту;

– з метою стимулювання ді-
яльності працівників апаратів 
управлінь необхідно проводити 
моніторинг і виявляти виникаючі 
проблеми їх професійної діяль-
ності соціально-психологічного 
характеру. 
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